

1 августа Президент РФ Владимир Путин подписал указ о проведении в 2017 году в России Года особо охраняемых природных территорий (ООПТ).

По распоряжению Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2007 г. № 1952-Р «Бузулукскому бору» присвоен статус Национального парка.

Общая площадь национального парка 106,788 тыс. гектаров, в т.ч.: - в Оренбургской области

55,5 тыс.га. - в Самарской области – 51,288 тыс.га.

Национальный парк образован в целях сохранения и восстановления уникальных и типичных природных комплексов, в том числе единственного в степном Заволжье лесного массива.

Основными задачами ФГУ «Национальный парк «Бузулукский бор» являются:

-сохранение природных комплексов, уникальных и эталонных природных участков и объектов растительного и животного мира;

-сохранение историко-культурных объектов;

-экологическое и историко-культурное просвещение населения;

- разработка и внедрение научных методов охраны природы и экологического просвещения;

-восстановление нарушенных природных и историко-культурных комплексов и объектов.

Национальный парк «Бузулукский бор» располагается на территории двух областей Оренбургской и Самарской и на территории четырех районов Бузулукского, Богатовского, Борского, Кинель-Черкасского.

Литература

1. Баймурзин, С. И помнит бор спасенный... [Текст] : главы из книги / Самигулла Баймурзин // Гостиный двор. – 2012. – № 40. – С. 177 – 202.
2. Бузулукский бор [Текст] // Геологические памятники природы Оренбургской области / под общ. ред. А. А. Чибилева. – Оренбург, 2000. – С. 75–76.
3. Бузулукский бор [Текст] // Чибилев, А. А. Оренбуржье – край благословенный : атлас-альбом наследия Оренбургской области / Александр Чибилев. – Оренбург, 2008. – С. 40–59.
4. Бузулукский бор [Текст] // Чибилев, А. А. Природное население Оренбургской области : учеб. пособие / Александр Чибилев. – Оренбург, 1996. – С. 48–52.

сост. Т.А. Шелепа



МАУК «ЦБС г. Орска»
библиотека-филиал №7
им. А.П. Гайдара

Адрес: г. Орск, ул. Богдана
Хмельницкого, 5.

телефон: 23-11-58

E-mail: bib_fil7@bk.ru

Сайт: www.cbs-orsk.ru

МАУК «ЦБС г.Орска»
библиотека-филиал №7
им. А.П. Гайдара

0+

10 лет Национальному парку «Бузулукский бор»

(Серия «СОХРАНИМ ПРИРОДУ
ОРЕНБУРЖЬЯ!»)



Орск, 2017

Бузулукский бор

Словно огромный зеленый корабль в океане степей и песков устремляет он свои мачты-сосны высоко-высоко в небо. Словно оазис посреди пустыни стал он приютом для сотен живых существ. Уже несколько тысяч лет стоит он, величественно возвышаясь над окрестными полями. Бузулукский бор расположен на территории двух областей: Оренбургской и Самарской, в обширной приречной котловине, имеющей глубину 100-150 метров. Общая площадь бора 111 тыс. га. Более 60 тыс. га занимают пески, глубина залегания которых местами достигает 90 метров. Отложение песков в котловине бора началось несколько сотен тысяч лет назад, когда до широты Оренбурга доходило древнее Каспийское море. Постепенно море отступило, обнажив песчаные отложения. Остались реки, ручьи, озера. Под воздействием благоприятных условий, такие растения как сосны, из семейства голосеменных, нашли здесь свою обитель.

Бор представляет собой огромный лесной остров, имеющий форму треугольника. Через самую середину лесного массива протекает река Боровка, которая является главной водной артерией, она берет начало с возвышенности Общий Сырт и впадает на юге в реку

Самара. Вода дает жизнь всему живому. Речка эта родникового, протяженность ее 167 км. Ширина поймы в среднем 35 м, но так как речка течет среди песков, то намывает террасы и образует крутые берега.



И там, в глубине своего песчаного каньона, струится она прохладной, серебристой лентой, просвечивая через неглубокую толщу воды желтое песчаное дно. В прошлом,

Боровка была намного полноводнее. И по ней даже осуществлялся сплав леса.

Бор почти со всех сторон окаймлен полосой лиственного леса, граничащего с безлесной степью.

Всего в бору произрастает 49 видов деревьев и кустарников, около 600 видов трав и 52 вида мхов и лишайников, флора Бузулукского бора довольно разнообразна по видовому составу растительности и очень своеобразна, здесь можно встретить серебристые ковыли – представителей степей и полупустынь, росянку круглолистную – жительницу лесной зоны и даже ягель с пушицей – представителей тундры.

Более 2/3 массива занято сосновыми лесами. Сосны в Бузулукском бору достигают возраста 300-350 лет.



Бузулукский бор закрепляет своей корневой системой около шестидесяти тысяч гектаров песков. Пески эти лежат под сосняками бора неровным слоем – то образуя ровные пространства, то слагая дюны различной высоты и крутизны. Местами они придают поверхности бора своеобразную структуру миниатюрного горного ландшафта. Если бы не бор, то вся эта масса песка оказалась бы на черноземах, примыкающих к нему полей.

Неоспоримое значение бора в улучшении некоторых климатических факторов района.

Прежде всего, снижает ветра. Только за последние два десятилетия известно несколько случаев, когда бор гасил разрушительную силу штормовых ветров, которые, ударив в стену леса, хотя и оставляли на своем пути немало бурелома, но очень скоро затихали и становились бессильными. Бор ослабляет и иссушающее действие суховеев, приходящих в степное Заволжье с юго-востока.

Бор – своеобразный местный источник дополнительных осадков. Поглощая почвенную и атмосферную влагу, бор испаряет часть ее своей могучей кроной. Пары воды, накапливающиеся над ним, затем конденсируются и в виде дождя выпадают на прилегающие к нему поля.

